Fyzikálna olympiáda

51. ročník

školský rok 2009/2010
Kategória E
Úlohy obvodného kola - riešenia
1. Stretnutie sa vlakov





V prvom prípade vnímala Eva prechod protiidúceho vlaku rovnako, ako keby tento stál a jej expres okolo neho prešiel rýchlosťou veľkosti v1 + v2. Expres by prešiel vzdialenosť nd, takže pre pohyb vlaku platí 
(v1 + v2) t1 = nd.
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V druhom prípade vnímala Eva predbiehanie pomalšieho vlaku rovnako, ako keby tento stál a expresný vlak okolo neho prešiel rýchlosťou veľkosti v1 – v2. Expres by opäť prešiel vzdialenosť nd, takže pre pohyb vlaku platí 
(v1 – v2) t2 = nd.
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Riešením tejto sústavy rovníc dostaneme rýchlosť expresného vlaku
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a rýchlosť okoloidúcich vlakov
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2. Skúška žiarovky









a) Prevádzkový prúd žiarovky je 
Ip = PZ / UZ = 10 mW / 3 V = (10/3) mA. 
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Pri sériovom pripojení rezistora R1 platí 
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b) Časť prúdu zdroja prechádza cez paralelne zaradený rezistor. Prúd sa v uzle rozdelí tak, že platí:  
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odkiaľ
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3. Umelé mlieko 








Označme m1 hmotnosť vody izbovej teploty, m2 hmotnosť vriacej vody, V1 – objem vody izbovej teploty, V2 – objem vriacej vody, 
Vm = V1 + V2 = 240 ml. 
Pre miešanie studenej a teplej vody platí kalorimetrická rovnica v tvare

m1c (t – t1) = m2c (t2 – t), resp. V1 ( c (t – t1) = V2 ( c (t2 – t).
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Po dosadení máme

V1 ( c (t – t1) = (Vm –V1)( c (t2 – t), 





2 body
odkiaľ objem vody s izbovou teplotou je

V1 = Vm (t2 – t) / (t2 – t1) = 180 ml.
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Objem vriacej vody je potom 
V2 = Vm – V1 = 240 ml – 180 ml = 60 ml.
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4. Lopta vo vode








Hmotnosť lopty je
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Hustota gumy je potom 
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Lopta sa vo vode vznáša, ak je jej priemerná hustota rovná hustote vody. V takom prípade je hmotnosť vyplnenej lopty M rovná hmotnosti gule s s polomerom lopty R a hustotou vody
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Hustota kvapaliny
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  = 974 kg/m3.
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Keďže hustota oleja (k2 < (k1, bude olejom naplnená lopta plávať. Ak je Vp objem ponorenej časti lopty, platí podľa Archimédovho zákona
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Vyčnievajúca časť objemu lopty je 
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a po dosadení 
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  =  0,10 = 10 %.
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